天门市2003—2004学年度上学期期末考试

高一语文
注意：1、本试题答案全部填人答题卷内指定的地方。本试题分值150分，考试时间150分

第1卷(选择题45分)

一、(18分。每小题3分)

1．下列加点字读音相同的一组是

  A．层林尽染  尽善尽美  尽管  尽情

  B．鹰击长空  义愤填膺  赝品  梦魇
  C．激扬文字  疾风劲草  急务  即席

  D．峥嵘岁月    铮铮铁骨  狰狞  争执

2．下列词语中没有错别字的一项是

  A．荡然无存  闲情逸致  娇生贯养坍圮

  B．欢呼鹊跃  神秘莫测  心烦意乱倦怠

  C．光采夺目  洋洋洒洒  淋漓尽致妩媚

  D．冥思苦想  鸦雀无声  弥天大罪肃穆

3．下列句子中加点词语的意思相同的一项是

  A．①那是一个热闹的季节，也是一个风流的季节。②舞榭歌台，风流总被雨打风吹去

  B．①叶子底下是脉脉的流水，遮住了，不能见一些颜色。②暮去朝来颜色故。

  C．①可见当时，嬉游的光景了。②无边光景一时新。

  D．①在这满月的光里，总该另有一番样子吧。②会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。

4．下列加点词语使用有误的一项是

  A．所以死是一件不必急于求成的事，死是一个必然会降临的节日。

  B．记不清都是在它的哪些角落里了，我一连几小时专心致志地想关于死的事。

  C．适于心灵散步，眼睛旅行，也就是古人说的游目骋怀。
  D．在树与树之间若隐若现出我的小屋。

5．下列句子没有语病的一项是

  A．叶子本是密密地肩并肩挨着，这便宛然有了道凝碧的波痕。

  B．我以前曾看见过长次郎制造的称之为夕暮。

  C．我想，他又比我幸福，因为他的母亲还活着。

  D．这棵树使小屋给予人另一种印象，显得含蓄而有风度。    、

6、下列横线上所填的句子，与上下文衔接最好的一项是

    一个世纪以来，北京大学随着时代的步伐前进，成为享誉中外的著名学府。北京大学

    (1)是新文化运动的中心和五四运动的策源地(2)有着光荣的革命传统(3)最早在我

国传播马克思主义和科学、民主的思想

    A．(1)(2)(3)      B．(2)(1)(3)     C．(3)(2)(1)    D．(1)(3)(2)

二、(12分，每小题3分)阅读下面文章，完成文后问题。

    黄河——中华民族的摇篮’

    黄河是我国第二大河，也是世界上屈指可数的名川。她从巴颜喀拉山北麓起步，接纳千溪

百川，一路浩浩荡荡，奔腾东流，经青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南、山东等9

个省区，注入浩瀚的大海，全长5464公里，流域面积75万多平方公里，像一条金色的巨龙，昂

首横卧在我国北部辽阔的大地上。

    在古代，黄河流域的自然环境是很优越的。那时，这里的气候温暖湿润，土地肥沃，到处是

青山绿野，植物种类繁多，为原始人类的生存进化提供了有利的条件。殷代以后黄河中下游流

域成为我国开发最早的地区，经济发展，人口繁衍较快，政治、文化也比较先进。因此，黄河流

域成为中华民族成长的摇篮。

    相传中华民族的始祖——黄帝出生在黄河中游，他和他的族系主要活动的区域也在黄河

中游。后来建立夏、商、周王朝的都是他的后裔。他们自称“华”(或“夏”)，聚居在中原地区，

人们认为“中原”位居四方之中，所以后世又称谓“中华”。后来“中华”又成了整个中国的代

称。

    黄河孕育了中华民族的古代文化，是古代文明的发祥地之一。在新石器时代中期，黄帝族

已开始使用彩陶。从河南渑池仰韶村、西安半坡村等地发掘的古文化遗址中，可以见到大约

5000年前即新石器时代中期的人们使用的简陋的木、石农具，木结构房屋，储粮的窖穴，还有、

各式各样的陶器，其中带有人面、鱼、鹿等图案的彩陶相当精美，反映了中华民族历史的悠久和
艺术才能的高超。这种文化被称为“仰韶文化”或“彩陶文化”。
    我国历史上七大古都中的安阳、西安、洛阳和开封，都在黄河流域。以古都长安为中心的

唐代文化，曾是当时世界文化的高峰，影响着世界各国，尤其是亚洲邻国的文化。
    黄河，以丰富的乳汁，哺育了中华民族，而中华民族的优秀儿女在她的身旁辛苦劳动，创造

了光辉灿烂的古代文化。黄河，不愧是中华民族的摇篮，我国文化的发源地。
7．本文第一段第二句说明了黄河的几个特点，下面理解错误的一项是
  A．说明黄河流程漫长    B．说明黄河是中华民族的摇篮

  C．说明黄河流域广大    D．说明黄河气势雄伟

8．对黄河流域成为中华民族成长的摇篮的原因，概括全面的一项是

  A．气候温暖湿润，冬暖夏凉    B．土地肥沃，到处是青山绿野

  c．自然环境优越，有利于人类生存  D．植物种类繁多，食物丰富

9．对“中华”这个名称的由来理解正确的一项是

  A．因为黄帝出生在黄河中游    B。因为黄帝后裔自称“华”或“夏”

  c．因为华族发展到整个中国    D．因为华族聚居于被认为是四方之中的中原地区
lO．下列理解有误的一项是

  A．本文第四段中“仰韶文化”的例子是为了说明“黄河流域的自然环境是很优越的”。

  B．本文第三段开头的“相传”二字不能省略，因为它表示所述内容来源于传说，不是确实

  有据的。本文第四段开头中的“之一”二字也不能省略，因为他表示还有别的发祥地，黄

  河流域不是惟一的。

  C．从本文内容看，“仰韶文化”的特点是农业经济发达，粮食丰足，建筑技术先进，手工艺

  水平达到相当高的程度，文明程度较高。

  D．本文作者多处用“摇篮”来比喻黄河，是因为黄河是中华民族的发源地。
三、文言文阅读(15分。每小题3分)

    (一)

    梁惠王曰：“寡人之于国也，尽心焉耳矣。河内凶，则移其民于河东，移其粟于河内；河东

凶亦然。察邻国之政，无如寡人之用心者。邻国之民不加少，寡人之民不加多，何也?”

    孟子对曰：“王好战，请以战喻。填然鼓之，兵刃既接，弃甲曳兵而走。或百步而后止，或

五十步而后止。以五十步笑百步，则何如?”

曰：“不可，直不百步耳，是亦走也。”
    日：“王如知此，则无望民之多于邻国也。

11．选出与“寡人之于国也”的“于”义相同的一项是

  A．河内凶，则移其民于河东    B．王如知此，则无望民之多于邻国也

  C．季氏将有事于颛臾    D．是何异于刺人而杀之

12．对选文一、二段理解正确的是

  A．孟子用比喻的方式指出梁惠王的“补救灾区”的方式不是好方法

  B．孟子用比喻的方式指出梁惠王所用的“爱民”临时措施，与邻国之政实际上是五十步与

  百步相比

  c．孟子用打仗为例，指出梁惠王没有实行仁政

  D．孟子用打仗为喻，指出梁惠王对人民“让步”太少
    (二)

    晏子将使楚。楚王闻之，谓左右日：“齐之习辞者也，今方来，吾欲辱之，何以也?”左右对

日，“为其来也，臣请缚一人，过王而行。王日，何为者也?对曰，齐人也。王日；何坐?日，坐

盗。”
    晏子至，楚王赐晏子酒，酒酣，吏二缚一人诣王。王曰；“缚者何为者也?”对曰；“齐人也，

坐盗．'’王视晏子日：“齐人固善盗乎?”晏子避席对日：“婴闻之，橘生淮南则为橘，生于淮北则

为枳，叶徒相似，其实味不同．所以然者何也?水土异也。今民生长于齐不盗，人楚则盗，得无

楚之水土使民善盗邪?”王笑日：

“圣人非所与熙也，寡人反取病焉。
13．与“齐国之美丽者也”的“之”用法相同的一项是

  A．吾妻之美我者    B．婴闻之

  C．齐之习辞者也    D．楚王闻之

14．下列加点词语古今词义无变化的一项是

  A。楚王闻之，谓左右    B．叶徒相似，其实味不同

  c、叶徒相似    D．所以然者何

15．对文中加点词语解释有误的一项是

  A．晏子将使楚使：动词，出使    B．楚王闻之闻：听说

  C．今方来方：正    D．齐人固善盗乎  固：顽固

四、(15分)

第Ⅱ卷(共105分)

16、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语(5分)

①兵刃既接，弃甲曳兵而走
译文：——
②圣人非所与熙也，寡人反取病焉
    译文：——

17、阅读下面两首词，回答后面的问题。(6分)

    卜算子    咏梅

    陆游

    驿外断桥边，寂寞开无主。已是黄昏独自愁，更著风和雨。

    无意苦争春，一任群芳妒。零落成泥碾作尘，只有香如故。

    卜算子    咏梅

    毛泽东

    读陆游咏梅词，反其意而用之。

    风雨送春归，飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏。    俏也不争春，只把春来

报。待到山花烂漫时，她在丛中笑。
  ①．两首词都是“咏梅”，各写了怎样的梅花?

②．“已是黄昏独自愁，更著风和雨。”的意思是：
  ③．同是《咏梅》之作，但表达的思想内容不同。请简析这两首词各表现了诗人怎样的思

想感情?

18．补写下列名句名篇中的空缺部分。(4分)

①
②
父母之爱子，
，无以至千里。
《劝学》
《触龙说赵太后》
③．横眉冷对千夫子，
  ④．树缝里也漏着一两点路灯光，

《荷塘月色》
五、(18分)

。鲁迅《自嘲》
    阅读下面的文字，完成19_22题。

    黄山归来要看岳

    叶楠

    今年早春，我终于应安徽友人之邀，去了黄山。如此闻名遐迩、有“黄山归来不看岳”美誉

的黄山，我却是第一次登临。并不是没有机缘，而是我对游览辟为旅游区的山水，并不特别热

衷的缘故，以致延滞至今．进入旅游胜地，我常常有一种蹴蹴不安之感．因为，这些去处大多过

分人工化，破坏了原有的质朴和自然美，往往去后反而感到沮丧。特别是，我见到的大山太多

了，那多在荒僻的周边的山野莽林之中。那里的山川，常令我流连忘返，别后，又令我时时眷

恋。

    在我国，雄伟博大的山，莫若西南高原的山了。只有那样巍峨的山，才能孕育出像长江、黄

河、雅鲁藏布江这样的浩浩大江。险峻的山，也仍然是在西南．如川藏滇之间的高山峡谷地带。

而绚丽的山，要算是西双版纳的山了。它的美主要是由于那种神气的植被热带雨林。幽静而

洁净的山，该是位于我国极北之地的大兴安岭。那里的山并不高大，也并不挺峻。漫长的冬

季，在冰封雪覆的皑皑群山中，生物几乎都蛰伏了，连小河也沉默了，你常听到的是风雪飞旋的

吼声和坚冰的冻裂声。即使是生物繁衍成长的短暂的春、夏、秋季，植物悄悄而匆忙地开花、结

实，野禽野兽也悄悄完成它们的恋爱、结合和生育子女。常听到的呦呦鹿鸣和啄木鸟宛如敲击

木鱼的叫声，反而增添了林地的寂寥。清澈的冷水河平缓地无声地流淌，没有浪花，偶尔有鱼

掀起的涟漪，又很快平复了。

    这次到黄山，黄山没有让我失望。皖南的早春，时阴时晴，苍翠的群山，全景或局部，时而

展现在丽日之下．时而阴掩于云幔雾帐里，时而浸润于霏霏细雨之中，无论晴朗或阴晦，无论澄

澈明丽或绰约溟漾，山光水色，瞬息万变，无不宜人。无怪乎，历代文人雅士，特别是绘画和摄

影大师们，多次踏遍青山，兴犹未尽。黄山虽游人如织，山径和林间并无人的遗弃物，实在难能

可贵。旅游设施，如食宿处，如索道等，均较完善，管理当属上乘。无疑黄山是我国完美的山水

旅游胜地。是的，作为山岳来说，黄山是太完美了。重峦叠翠，绝壁峡谷，松柏蓊翠，花树如炬，

清泉激石，山径蜿蜒……应有尽有。不过，尽管如此，我也不认为黄山归来就不必看岳了，它仍

然不能取代我国众多的山岳。任何完善的事物，都不是惟一的、极致的，这亦如文学艺术。近

来，常见一些极端的文字，推崇某一个作品(不是广告而是研究家的文章)，达到无以复加的地

步，非此即彼，无出其右。我们何时不再极端了呢?君不见，曾几何时，有那么几出戏，就曾经

被推到过极致的顶峰之上，到了今日，哪怕有拔九鼎之力，也无计再让它们占领舞台了。即使

是经典传世之作，也仍不能是惟一的。如唐代仅有李杜的，而没有同时代的璀璨群星般的众多

诗人的诗篇，那作为历史的鼎盛时代也将要逊色多了。所以，我认为，黄山虽好，归来倒是一定

还要看岳的，仅我国美好的山水风景点，就不可胜数，在广袤的土地上，不是孤峰独秀，而是群

峰并立。

  19．文中说：“这次到黄山，黄山没有让我失望。”“没有让我失望”是因为黄山：(5分)

(1)——

(：!)一

(3)——

    (每项不超过10个宇)

20．文章写游黄山，第二段却着力描摹我国巍峨、险峻、绚丽的大山，这样写有什么作用?(5

分)

答：其一，————
  其二，——

  其三，——

21．这篇文章一反“黄山归来不看岳”的说法，而提出“黄山归来要看岳”。(4分)

  (1)为什么说“黄山归来”还“要看岳”?

答：    ：

(2)作者要用此来说明什么道理?

答：——————
22．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是(    )(4分)

  A．“黄山归来不看岳”与“黄山归来要看岳”看法不同，两个“岳”字的内涵则相同。

  B．作者写的是游黄山，而阐述的是某种哲理的认识，手法与王安石的《游褒禅山记》相

  似。

  c．作者见过而又时时眷恋的是多在荒僻的周边的大山，因为它们保持了原来的质朴与

  自然美。

  D．作者指出唐代诗坛如果没有璀璨群星般的其他诗人，而只有李白和杜甫，那他们就会

  大为逊色。    ’

    E．作者从黄山的虽完美而非惟一，联想到近年的文艺评论，十年浩劫的“样板戏”，以及

    古代的唐诗，既拓宽了内容，又深化了主题。

六、(12分)

23．解释下列加点词语或翻译句子。(6分；l小题4分，每题O．5分；2小题2分)

    (1)金就砺则利——    无以至千里——

    假舟楫者——    风雨兴焉——

    而绝江河——    欣然自喜——

    仲尼之闻——    河伯始旋其面目——

    (2)蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。

译文：    ‘——

24．按要求补出下列各诗文的空缺部分。(6分)

    (1)毛泽东词作《采桑子·重阳》中，与刘禹锡笔下“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”

意境相似的诗句是：(2分)

    (2)苟子《劝学》篇中运用了大量生活中常见的比喻，有时是同类事物设喻，有时则是正

反对照设喻。例如从“舍”与“不舍”来论述学习贵在坚持不懈的道理的句子是：(4分)

七、(60分)

    以“我心目中的高中生活”为题，写一篇记叙文。

    要求：感情真挚，思想健康；内容充实，中心明确；语言通顺，结构完整；书写规范，标点正

确；不少于700字。

天门市2003—2004学年度上学期期末考试
高一语文参考答案
一、(18分，每小题3分)

    1．D 2．D(A娇生惯养B欢呼雀跃c光彩夺目)

    3．D(A①有才学而不拘礼法的②英俊杰出的B①样子②容貌c①情景②时光景物)

    4．D(“若隐若现”不能带宾语)

    5．c(A“密密地，，应修饰“挨着”B缺宾语，应加上“名茶碗”D表意不明，在“显得”前加上“使小屋”)

    6．B    ·

二、(12分，每小题3分)    7．c 8．c 9．D 10．A

三、(15分，每小题3分)  (一)11．c 12．B

(二)13．c 14．c(相似：相象，古今无变化；左右：古指左右的人，今义是两个方位名词；其实：这里译为：它的
果实，今义是副词，实际上；所以：古义是之所以，副词；今义是因果连词。)

    15．D(固：本来)

四、(15分)

    16．①兵器刚接触，(士兵们)就抛下盔甲拖着兵器逃跑。(2分)

    ②圣人是不能和他开玩笑的，我反而自找倒霉(没趣)了。(3分)

    17．①陆游的词写的是那种断桥边被人遗弃的孤寂的梅花。毛泽东的词则写了屹立在悬崖上迎着冰封雪

冻而挺拔怒放的梅花。
    ②是说梅花备受风雨摧残，突出梅花的不幸遭遇，实际上是借梅花自抒怀抱。
    ③陆游的词借咏梅以表达其坚定不移的爱国立场和政治节操，同时也不免流露出了消极悲观。孤芳自

赏的情绪。毛泽东的词借不畏严寒、傲霜斗雪的梅花，表现了无产阶级革命战士的伟大英雄气概和革命乐观
主义精神。(6分)

    18．①故不积跬步②则为之计深远③俯首甘为孺子牛

    ④没精打采的，是渴睡人的眼睛。(共4分)

五、(18分)

    19．(1)无论阴晴而景色宜人(2)游人如织而环境清洁(3)设施完善而管理上乘(5分)

    20．与“我见过的大山也太多了’’相照应；与某些旅游区过分人工化，破坏原有自然风貌作对比；为下文
“黄山归来要看岳”的议论作铺垫。(5分)

    21．(1)我国的山岳不是孤峰独秀，而是群峰并立，各具特色(2)任何完善的事物都不是惟一的、极至的

(意思对即可)(4分)

    22．AD(A前句“岳”指五岳，后句“岳”指大山。D“逊色”的是盛唐时代)(4分)

六、(12分)

    23．(1)就：接近，靠近；无以：没有用来……的(办法)；假：借助，利用；鄢：于之，从那里；绝：横渡；然：欣喜

的样子；闻：见闻，学识；旋：掉转；
    (2)蚯蚓没有锐利的爪牙，强健的筋骨，确能在地面食尘埃，到地下饮泉水，(这是)因为心专一(的缘

故)。(1小题4分，每词0．5分；2小题2分)

    24．(1)今又重阳，战地黄花分外香。  胜似春光，廖廓江天万里霜。

    (2)骐骥一跃，不能十步；驽马十架，功在不舍。  锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。((1)小

题2分，一句一分；(2)小题4分，每个分句1分)

七、作文(60分)

    优54~-60分良48--53分好42----47分一般36 41分差35分以下

